

# 党旗飘在网格上 筑牢战疫“防火墙”

## 九江织密三级党建网格共同守护家园

织密三级党建网格,对疫情防控工作进行网格化管理;党员干部带头,组成“机动部队”,奋战在抗疫一线;党群联动,共同守护家园……

“疫情不退,我们不退!”面对来势汹汹的疫情,九江镇积极贯彻落实习近平总书记提出的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”16字疫情防控工作总要求,向全镇发出最强集结号。

党建引领一呼百应。依托党建引领基层治理体系,九江镇充分发挥基层党组织的“战斗堡垒”作用和共产党员的先锋模范作用,积极发挥村(社区)党组织和党建三级网格管理作用,把社区居民发动起来,织牢织密群防群治的疫情防控网,构筑起疫情防控的人民防线。



### 激活“红细胞”

#### 党员干部冲锋一线带动群防群控

“党员干部在关键时刻,必须站出来,勇于担当,冲在最前线”,抗疫阻击战打响后,九江镇党委向全镇党员发出冲锋号。

按照镇党委的工作部署,镇组织工作办发出《关于组建九江镇疫情防控机动队伍的通知》。“集结号”吹响后,各单位党员和工作人员纷纷自愿请“战”。

从2月3日起,由区、镇、社区三级党员干部共254人组成的疫情防控机动部队,通过“洗楼”的方式,仅用2天的时间,就协助社区工作人员完成了对全镇191栋老旧小区6732户人员的摸底工作,为疫情防控工作的开展提供了数据保障。

“外出要戴口罩、在家多通风、勤洗手,发现问题请及时就医……”在全面“洗楼”的过程中,各位党员干部除了细致采集每一户的疫情防控信息,还认真地向居民宣传疫情防控知识,提醒住户做好个人防护。

这是九江镇广大党员以实际行动践行初心使命的一个缩影。疫情发生以来,在镇党委的领导下,各村(社区)、各单位、各“两新”(非公企业和社会组织)党组织以实际行动践行使命担当,全体党员挺身而出,让党旗飘扬在疫情防控第一线。

镇社区卫生服务中心18名党员全员上岗,勇挑重担,冲在防疫前线;流管部门全体党员发挥战斗堡垒和先锋模范作用,勇担防疫一线“排雷兵”;南海必得福无纺布有限公司党支部紧急召集党员,带领工人加班加点生产防疫物资;江滨社区党员关则军主动“承包”一栋楼14户的防疫宣传和联系工作;教师党员黎兴成连续16天坚守卡口……

而当医院宣布发热门诊24小时开诊,急需医务人员支援时,南海区第九人民医院发热门诊医生区永定第一时间报名请战。他说,“我是一名年轻党员,更是一名医务工作者,入党时的誓言、前辈们的行动都在激励着我,在抗‘疫’的战场上,我必须冲在第一线,用实际行动守初心、担使命。”

党建引领,一呼百应。党员主动作为,也点燃了社区居民、社会各界积极投身防控工作的热情。他们捐资捐物、给值守人员送上帐篷和热饭,他们穿上志愿者的马甲积极加入到抗疫一线队伍中。

“村居工作人员坚守防疫一线,我也希望自己的力量给予他们支持。”正如向九江英明社区捐赠口罩的热心市民廖永贤所说,“出一份力,共同守护大家的安全”,这也是九江市民的同心声。



烟南村成立党群爱心代购队,为非户籍人员“跑腿”代购。



镇流管部门全体党员勇担防疫一线“排雷兵”,加强对出租屋管理。

### 筑牢“红色堡垒”

#### “党建+基层治理”释放叠加效应

“您好!打扰了,请问您家有几口人,最近外出去过哪些地方……”疫情发生以来,南海区九江镇细化网格管理,压实各级党建网格责任,每天,网格内的党员和工作人员都穿梭在大街小巷。他们放弃与家人团聚的时光,坚守疫情防控一线,扮演着宣传员、劝导员、跑腿“快递小哥”等多重角色,通过线下行动、线上宣传、摸排情况、协调物资等措施,把防疫工作下沉到社区千家万户,守护着市民的生命安全。

“早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗”,最大限度防止疫情在社区传播和扩散,这是防控新型冠状病毒传播的关键措施之一。能否快速摸清底数,拉起一张“结实”有效的防控网,是对基层党组织社会治理体系和治理能力的一场“大考”。

九江镇党委的做法是,把党建引领基层治理体系的优势充分发挥出来,将疫情防控力量向社区下沉,紧紧抓住各村(社区)三级党建网格,发挥村(社区)党组织统筹、经济社党支部落实、户联系党小组和全体党员带头响应防控工作的作用,为坚决打赢疫情防控阻击战提供坚强的组织保障。

根据《九江镇党建引领网格防控工作方案》的部署,26个村(社区)为第一级党建网格,由村(社区)党组织书记任网格长,全面统筹辖区防控工作。同时,下派驻点挂钩团队和镇机关职能部门共600多人作为支援团队,根据村(社区)需求深入一线,全力配合各村(社区)联防联控。

各村(社区)以各经济社党支部为第二级党建网格,由经济社党支部书记牵头,驻点团队和职能部门配合,实施“1+N+X”的模式,采取电话沟通、微信联系、上门关爱等形式,做好属地经济社的重点疫情发生地人员摸查及关爱服务。此外,以户联系党小组为第三级党建网格,全体党员以身作则,响应镇委号召,带头落实联防联控措施。

九江镇相关负责人表示,自1月23日,九江镇党委召开新型冠状病毒感染疫情防控领导小组第一次全体会议以来,全镇各村(社区)各单位以“守土有责、守土担责、守土尽责”的使命感,坚守在一线岗位,接下来九江全镇将继续提高政治站位和责任担当,发挥党委核心引领作用,打好防疫攻坚战。



党员志愿者在儒林社区卡口为过往群众检测体温。

### 一图读懂九江抗“疫”部署

#### 部署早

1月23日成立指挥部,由镇党委书记徐永强任总指挥,镇长张厚祥任常务副总指挥。

根据不同时期的工作重点召开会议,部署落实防控措施,已召开13次镇防控指挥部工作会议。

#### 行动快

建立例会制度、日报制度、24小时值班制度、微信快速发布制度等长效工作机制。

1月23日至2月21日,通过镇防控指挥部办公室制文下发的通知和指引共35份;通过江委发文的防控指挥部工作方案3份。

1月23日至2月21日,全镇共排查出租屋29344间,排查企业3023间,与4866间(栋)出租屋主签订责任书,与1770个企业主签订责任书。全镇累计返回登记共14866人。

#### 落实严

指挥部成员、驻村团队每日深入村居指导疫情防控工作,传达上级政策部署落实要求,压实村居责任。

#### 记者观察

#### 在战“疫”大考中 检验和提升社会治理能力

2020年新年伊始,一场突如其来的新冠肺炎疫情打破了传统佳节本该拥有的幸福安宁。面对来势汹汹的严峻疫情,南海九江镇全面动员,迅速行动,周密部署,强力推进,迅速织起一张联防联控的严密大网,树起一道道全民防疫的铜墙铁壁。

抗阻疫情,重在基层,难在基层。九江镇有26个村(社区),常住人口超11万人,外来人口超12万人。这次疫情防控,是对党建引领基层治理的一次“大考”,也是激发党员干部担当作为的练兵场,提升党组织凝聚力、战斗力的“实践课堂”。

一方面,近年来,九江镇坚持党建引领,扎实推进“直联+网格化+党员户联系”基层治理模式。自2014年开始,九江镇在南海全面开展驻点联系工作的基础上,率先试点铺开“户联系”工作,推动全镇5000多名党员、各类代表骨干入户联系辖区内每一户常住家庭。2019年,九江镇进一步构建党建三级网格,夯实基层治理网络。

可以看到,在这场新冠肺炎疫情防控的人民战争中,九江镇多年来探索积累的基层社会治理经验得到有效检验。驻点直联、三级党建网格等工作机制高效运作,26个村(社区)积极响应号召,利用三级党建网格开展人员数据

摸查、居家医学观察跟踪、关爱服务开展、岗卡值守、出租屋管理、企业复工复产指引等相关工作,确保镇疫情防控指挥部各项任务能够层层落到实处,相关疫情防控宣传工作能够及时传达到每户家庭,筑起“外防输入、内防扩散”最有效的防线。

另一方面,在基层党建探索上,2019年,推动九江党建品牌从“九江先锋”向“弘扬九江红 共筑湾区梦 争当新时代先锋”升级,启动了持续三年的党建品牌升级行动,并在2020年初确立“九江红·勤为先锋”党建品牌主题。

一个支部就是一座堡垒,一个党员就是一面旗帜。这场没有硝烟的抗“疫”战斗,不仅为今年的党建主题注入了新的内涵和责任,也成为广大党员践行初心使命、体现责任担当的“大考场”。

疫情防控中,九江镇基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,织密联防联控网,保证从党委号召到社会联动,从家庭参与到个人预防实现无缝衔接,构建牢不可破的责任共同体和命运共同体。

街头巷尾,党员干部、志愿者的“红马甲”成为亮丽的风景线,他们以身作则,冲锋在前,带动居民参与,筑起联防联控、群防群治的“防疫墙”,温暖了这个冬天。